

银川市高端奶“智造”提升产业竞争力

全产业链产值293.2亿元



项目落地生根,全球乳业首座全数智化工厂拔地而起,灯塔工厂示范效应持续释放;中粮饲料、芝虹包装、亿美生物、富杨食品等一众行业龙头企业纷纷入驻,涵盖优质奶源生产、乳制品加工、物流运输、包装销售、科研转化等环节的现代化全产业链加速形成,高端奶产业高质量发展的壮丽画卷徐徐展开。

“我们的高端奶产品深受大城市消费者的青睐,市场反馈良好。”该公司相关负责人徐静自豪地介绍,除了高端奶产品,各大药厂、食品厂对牛初乳的需求也十分旺盛。

作为西北首个、亚洲单体规模最大的牛初乳加工基地,优乳(宁夏)生物工程有限责任公司一期项目已正式投产,日产初乳粉15吨至16吨,年营收可达5000万元。

灵武市立足“黄金奶源带核心区”优势,锚定打造全国优质奶源生产加工基地及“高端奶之乡”目标,规划建设149平方公里的现代养殖基地。截至今年4月,全市规模奶牛养殖场数量攀升至63家,奶牛存栏量达19.62万头,成为银川市奶产业高质量发展的重要生产区。

在现代养殖基地,蒙牛全产业链百亿集

融支撑。”银川市农业农村局相关负责人介绍,通过统筹资金6000万元,实施高端液态奶加工扩产增能、乳制品加工企业提档升级、乳制品品牌做大做强、乳制品营销提质扩面“四大行动”,推动奶产业从稳定向好迈向高质量发展。

在贺兰工业园区的宁夏塞尚乳业有限公司(以下简称“塞尚乳业”)生产一线,从膜过滤车间、UHT车间到配料间、灌装车间,全自动智能化设备高效运转。中控室内,工作人员紧盯屏幕实时监控各车间生产数据;包装生产线上一派繁忙,工人将鲜乳等产品精心包装,这些产品即将发往目标客户。

“今年前4个月,我们产量产值同比呈现良好的增长势头。”塞尚乳业项目总监罗婧艳介绍,尤其值得关注的是,5月15日,首批浓缩牛乳蛋白出口中东,一举打破我国在全球高端乳原料供应链中长期依赖进口的局面,也实现了宁夏高端乳基原料出

口零的突破。

塞尚乳业自2010年3月成立以来,经过15年的技术研发沉淀,如今已掌握全球领先的纳米级有机生物膜分离浓缩技术、生物酶解技术、脂肪膜重构等核心技术。企业持续构建以科技创新为引领的现代产业体系,拥有150多人创新人才团队、200多项专有技术,申请专利64项。

政策的有力加持,促使银川市乳品加工企业数量增加到24家。其中,原源、李子园、西部卓尔、旺城乡等10家乳品加工企业相继投产达效后,日生鲜乳消纳能力将提升3500吨至4000吨,能有效缓解生鲜乳收购压力,有力促进产业平衡健康发展。

今年,银川市围绕乳品加工企业设备更新改造、特色精品研发、知名品牌培育、营销模式创新等10个关键领域,持续精准发力。力争到2027年,成功培育5至6家乳制品加工企业,将特色及高端乳制品加工比例提升至40%以上,实现全产业链产值500亿元,推动高端奶产业竞争力迈向全国领先水平,打造全国乃至全球具有重要影响力的高端奶产业基地和现代乳制品加工基地,推动“奶源输出地”向“乳业创新极”蜕变。

西北四省(区)文物保护工匠技能竞赛 宁夏选手斩获7项大奖

本报讯 (记者 王刚)5月23日,记者从自治区文化和旅游厅获悉,在日前结束的西北四省(区)文物保护工匠技能竞赛暨甘肃省第一届文物行业职业技能竞赛中,宁夏13名选手凭借精湛技艺和出色发挥,共斩获7个奖项,包括一等奖1项、二等奖2项、三等奖4项,展现了宁夏在文物保护修复领域的卓越实力和专业水平。

本次竞赛由国家文物局指导,以“守护丝路遗产·锻造大国工匠”为主题,吸引了甘肃、青海、宁夏、新疆四省(区)的百余名文物修复能工巧匠同台竞技。竞赛设置了木作文物修复、泥瓦作文物修复、陶瓷文物修复、金属文物修复、纸张书画文物修复及考古勘探等多个项目,全面考察选手的理论素养与实操能力。宁夏选手通过与各省(区)同行的切磋,进一步拓宽了视野,学习了先进的修复理念与技术。

自治区文物局相关负责人表示,此次成绩的取得体现了宁夏在文物保护和修复领域的深厚积累,未来将继续加大人才培养力度,推动科技与传统文化修复深度融合,让更多文物“活起来”,为宁夏乃至全国文物保护事业高质量发展贡献力量。

宁夏土豆乘坐“果蔬专列”走上中亚餐桌

本报讯 (记者 马忠)5月22日,随着汽笛长鸣,一支部队载着68吨宁夏优质土豆的货车队伍从银川启程,经新疆口岸直奔哈萨克斯坦阿拉木图市。首趟“宁夏—中亚果蔬直通车”的顺利发车,让宁夏的“金豆豆”走上中亚餐桌。

“现在登录平台,宁夏企业能直接‘配对’哈萨克斯坦买家,合同、物流、清关全流程自动跑。”5月24日,中国(宁夏)大宗商品跨境交易直通平台副总指挥秦秀广向记者演示:通过整合74个核心系统,平台将传统跨境贸易中繁琐的签约、检测、运输等环节压缩为“一键联动”。此次土豆贸易从线上签约到境外入库仅用60小时,较传统模式效率提升90%。

“宁夏—中亚果蔬直通车”是大宗商品跨境交易直通平台与银川汇创资本投资控股有限公司合作的重要项目,以宁夏为枢纽打造“双循环”网络——东向集结全国果蔬西出中亚,西向将中亚车厘子、蜂蜜等特产分拨至全国。据测算,该模式可使跨境物流成本下降50%,带动宁夏枸杞、葡萄酒等特色农产品年出口量预计增长五成。

宁夏1.78万人参加社会工作者职业资格考试

本报讯 (记者 刘惠媛)5月25日,记者从自治区党委社会工作部获悉,5月24日至25日,2025年度全国社会工作者职业资格考试如期举行。今年宁夏报考人数为1.78万人,较2024年同比增长31%,连续4年大幅增长。

本次考试宁夏共设置14个考点586个考场。考前自治区人力资源和社会保障厅、自治区党委社会工作部密切配合,围绕考务管理、安全保密、考风考纪、考试实施等作出全方位安排,采取多种措施全力确保考生公平参与。为确保特殊群体顺利参考,专门在宁夏残疾人康复中心设置无障碍考场,安排10名残障考生考试,在宁夏人事考试中心设置视力障碍考场,3名视障考生使用读屏软件参加考试,同时一对一配备工作人员,帮助完成答题卡填涂。

截至目前,全区共有10864人取得社会工作者职业资格证书,其中助理社会工作师9269人、社会工作师1588人、高级社会工作师7人。

第十一届全国青年科普创新实验暨作品大赛(宁夏赛区)复赛落幕

本报讯 (记者 何婉蓉)5月24日至25日,由自治区科协、教育厅联合主办,宁夏科技馆承办的第十一届全国青年科普创新实验暨作品大赛(宁夏赛区)复赛在宁夏科技馆举办。

本届大赛围绕智慧、安全、环保三大主题,设置科普实验和创意作品两个单元,重点关注前沿科技、公共安全、卫生健康等领域的科研应用与普及,注重考查青少年发现问题、解决问题及动手实践能力。

在科普实验单元中,“未来太空车”命题吸引了全区广泛参与。初赛阶段历时45天,覆盖银川、固原、石嘴山、中卫、吴忠五市,共有来自39所学校的1094支队伍、2400余名学生踊跃参赛。创意作品单元则分为个人协作(大学组)和科技改变生活(中学组)两个组别,采用线上提交作品的形式,全区共有101支队伍、500余名学生参与角逐。

经过初赛的激烈竞争,科普实验单元共有50支队伍晋级复赛。在复赛现场,参赛选手通过现场制作、改进优化、性能测试等环节展开比拼,最终评选出一等奖5项、二等奖15项、三等奖30项。创意作品单元经过专家严格评审,31支科技改变生活(中学组)队伍和9支个人协作(大学组)队伍入围复赛。通过现场演示、作品展示及专家问辩等环节,最终科技改变生活组别评出一等奖3项、二等奖9项、三等奖19项;个人协作组别评出一等奖1项、二等奖3项、三等奖5项。

本届大赛全国总决赛将于8月在安徽合肥举行,由中国科协主办、中国科技馆承办。



宁夏26家企业「亚餐展」上达成合作意向1971万元



“快乐请签收”2025宁夏“六一”少儿文艺晚会录制现场。

本报记者 马楠 李宏亮 摄

2025宁夏“六一”少儿文艺晚会录制完成

本报讯 (记者 高菲)5月25日,由宁夏广播电视台少儿频道主办的“快乐请签收”2025宁夏“六一”少儿文艺晚会顺利完成录制。

本次晚会通过歌舞、音乐剧、表演唱等艺术形式,将青少年的成长、梦想、奋斗串联起来,重点打造《黄河边的尕娃子》《左手黄河右手贺兰山》等原创文艺节目,展现了新时代少年儿童在党的阳光沐浴下茁壮成长的生动画面,表达了宁夏青少年对祖国与家乡的赞美。

晚会在歌舞《快乐请签收》中拉开序幕,

100名小演员化身“快乐精灵”,用活泼的舞步演绎跳皮筋、拍皮球等童年游戏,瞬间点燃全场欢乐氛围。原创歌伴舞《我是宁夏川的娃》以童声唱响宁夏山川的壮美,也唱出了孩子们心中对家乡的自豪之情。音乐剧《山那边是海》聚焦福建援宁支教教师群体,以教育为炬点亮宁夏孩子们的梦想,深情演绎“闽宁协作”的动人篇章,其展现的教育扶贫的温暖力量让在场观众动容。由听障儿童表演的舞蹈《籽籽同心》,生动诠释了民族团结、共同繁荣发展的时

代赞歌,赢得了现场的阵阵掌声。

晚会还邀请前期参与“童心绘长卷·六一献祝福”活动的孩子们来到现场,为大家展示了他们创作的长达61米的画卷。尾声歌舞《少年殷殷丽》将晚会推向高潮,以绚丽的舞姿表达了对未来的美好憧憬,展现了新时代少年“强国有我”的坚定信念。

全区各市、县(区)近千名青年儿童参与了此次晚会录制。晚会将于国际“六一”儿童节到来之际,分别在宁夏少儿频道、宁夏文旅频道播出,为全区小朋友送上美好的祝福。

代赞歌,赢得了现场的阵阵掌声。晚会还邀请

前期参与“童心绘长卷·六一献祝福”活动的孩子们来到现场,为大家展示了他们创作的长达61米的画卷。尾声歌舞《少年殷殷丽》将晚会推向高潮,以绚丽的舞姿表达了对未来的美好憧憬,展现了新时代少年“强国有我”的坚定信念。

全区各市、县(区)近千名青年儿童参与了

此次晚会录制。晚会将于国际“六一”儿童节到来之际,分别在宁夏少儿频道、宁夏文旅频道播出,为全区小朋友送上美好的祝福。

代赞歌,赢得了现场的阵阵掌声。晚会还邀请

<p